

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9.  
PRECIO: 1'25 ptas. al mes, en España.

Martes 13 de Septiembre de 1910

AÑO I.—N.º 162  
PALMA DE MALLORCA

## De nuestros hermanos

Hemos dicho, en artículos anteriores, que á la conjura internacional anticatólica hay que oponer la solidaridad de cuantos defendemos sin rebozo y con todas nuestras fuerzas la causa de Cristo y de su Iglesia.

En Italia se ha comenzado á obrar así por lo tocante á la presente lucha religiosa de España, y tan repetidas pruebas de ello hemos dado en estas columnas, sobre todo tomándolas de *L'Osservatore Romano*, que creemos innecesario insistir en ello, y más cuando el curso de los acontecimientos nos obligará con frecuencia á dar no pocas nuevas muestras de aquella hermosa confraternidad.

Aquí queremos hablar solamente de la prensa católica francesa, y aun valiéndonos de unos pocos ejemplos.

Empecemos por el Conde Alberto de Mun, de la Academia Francesa, el elocuente diputado y famoso propagandista de los Círculos Católicos de Obreros.

En *Le Gaulois* de 13 de Agosto ha publicado un magnífico artículo, partiendo del hecho del almuerzo de Rambouillet. Expone sus impresiones personales acerca de aquella entrevista de Jefes de Estado, punto en que no podemos copiar sus palabras; habla del Consejo de Ministros celebrado en San Sebastián, de donde salió el llamamiento del Embajador señor Ojeda; copia las líneas del periódico austriaco *Flemdenblatt* aplaudiendo el discurso del Presidente: «No es la primera vez que la influencia francesa atraviesa los Pirineos: en el siglo XVIII, Francia y España se juntaron para expulsar á los jesuitas; comenta y prueba históricamente esta aseveración, y añade:

«Con nuevas maneras de manifestarse, la historia se reanuda. La Francmasonería universal, de la cual era entonces desprendimiento intelectual la «Filosofía», como ahora lo es la «Ciencia», ejerce sobre los gobiernos acción muy poderosa. Dueña de todas las fuerzas que forman «la opinión del mundo», prosigue su mismo objetivo, la ruina de la Iglesia, de su organización, de su acción social, y, para llegar á esto, la guerra contra el Pontificado, que es cabeza, corazón y luz de la Iglesia. Separar de él los pueblos católicos, denunciando su intransigencia y su ceguera, y, con ello, conducirlos á la apostasía, es el plan seguido, con incansable perseverancia, unas veces abiertamente y otras por veredas algo extraviadas. De esta manera, el drama que empieza en España reproduce en todos sus pormenores el mismo drama cuyas escenas dolorosas hemos conocido (los franceses) y cuyas oscuras peripecias no están todavía desenrolladas.»

Hace notar que, según la misma prensa no sospechosa de clericalismo, son censurables los procedimientos seguidos por el Gobierno español: *Le Temps*, que pertenece á ella, dice: «El señor Ojeda ha dado á su salida una forma sobrada brusca, pues hizo llegar á la Secretaría de Estado la noticia de su marcha por medio de un empleado de cancelería que se limitó á dejar el pliego en la antecámara pontifical.» Combes, agrega el señor de Mun, había empleado mejores formas, lo cual no impedía á Clemenceau decir: «En cuanto á formas, confesémoslo: nos hemos portado como galopines». Aunque con mayor brutalidad, en España los medios han sido los mismos: «Por medidas acordadas de antemano, por decretos promulgados durante las negociaciones y acerca de los propios asuntos de la negociación, el Gobierno español hace inevitable la protesta de la Santa Sede; y cuando esta protesta se formula, acude al Papa de haber querido la ruptura, y al día siguiente retira á su embajador. Es esto la segunda edición, punto por punto, de la «mentira histórica» sobre la cual se levantó el edificio de nuestra ruptura, querida, premeditada y preparada por el viaje de Oubet á Roma.»

Entra luego á estudiar las declaraciones del señor García Prieto en *La Voz de Guipúzcoa*; recuerda la respuesta de *L'Osservatore Romano* al Ministro: «la evolución lógica de vuestra política, como la de la política francesa, será atentar contra el clero secular después del clero regular», y escribe: «En la apología de su política, hecha en San Sebastián, el ministro español, ha ido siguiendo, paso á paso, á Valdeck-Rousseau y á Combes. Habla de demagogos blancos, como el otro hablaba de monjes de la Liga; protesta de su respeto á la religión, como aquél de su respeto de las conciencias; declara querer purificar de gangrena á España, como el tercero declaraba querer librar á Francia de la tiranía romana... En estos rasgos comunes se descubre la conjura internacional.»

Alaba luego la clarividencia de Pío X al condenar por adelantado esta explosión, en España, del anticlericalismo francés y encerrarse en la fortaleza del derecho y de la doctrina; pone de manifiesto la grandiosidad del espectáculo de inflexible resistencia de un anciano inerme que defiende la integridad de la Fe, el derecho de las conciencias y la libertad de las almas, contra las tentativas del error y de la tiranía; y termina diciendo que en este combate se trata de la independencia de la Iglesia, y que «para defender esta sagrada causa, los católicos fieles están en pie de guerra en ambos lados de los Pirineos.»

Nuestro aplauso al elocuente escritor francés.

## Un efecto democrático

### El Pepete, el Chato y Canalejas

Copiamos de *El Correo Español*: «Anoche, lánguidamente reclinado en su carruaje, en compañía del secretario Zancada, iba don José por la calle de Sevilla. Frente al Café Inglés, el coche tuvo que hacer una parada, y de un grupo de toreros, que, como de costumbre, obstruía la tan acreditada acera, partieron afectuosos sombreros, dirigidos al jefe del Gobierno.

Don José correspondió reconocido á los saludos de los maletas. El actual jefe del Gobierno siempre tuvo á gala sus buenas relaciones con la afición taurina; conocemos secretas historias, que algún día verán la luz pública, que demuestran hasta qué punto llega la afición de Canalejas por el llamado arte de *Frasco*. En fin, para puntualizar algo más: si se hiciese un registro en el guardarrropa de don José es seguro que habría de encontrarse pruebas indubitables de los entusiasmos taurófilos del actual presidente.

Canalejas aprovechó aquella parada forzosa de su carruaje, efecto del exceso de coches que se habían agolpado en el desfile, para realizar un acto que demostrase su llaneza á los ojos de los habituales de la acera de la calle de Sevilla.

Extendió su mano, haciendo señá á uno de los maletas que le habían saludado, á fin de que se aproximase al estribo de su coche.

Se le acercó un sujeto de coleta y sombrero cordobés honorosamente picado de viruelas. Desconocedores del mundo taumático, ignoramos quién es y cómo le llamaban al maleta que se apresuró á responder á la invitación presidencial. Ignoramos también si se trata de un primer espada, de un banderillero, de un picador, ó de un mozo de estochos y para denominarle de alguna manera, y atendiendo á un defecto físico que difícilmente puede ocultar, le llamaremos el *Chato*.

Canalejas le tendió la mano, y torero y presidente se saludaron con la efusión de dos viejos amigos. El grupo de compañeros del *Chato* contemplaba halagadísimo la pintoresca escena.

—¿Y cómo ha sido eso del pobre Pepete?—preguntó Canalejas, levantando la voz.

El torero le contó á su manera los detalles de la cogida de *Pepete* que publicaban los periódicos, y Canalejas escuchaba con aire distraído la explicación del pobre *Chato*. El efecto que se había propuesto estaba ya logrado y lo que interesaba á don José no era la retórica del torero, sino el demostrar á los transeúntes que él alterna con todas las clases sociales y que se preocupa de los sucesos taurinos.

Reanudaron los carruajes su marcha una vez desaparecida la causa que había interrumpido el desfile y don José cortó la oración del *Chato*, diciendo casi á gritos para que le oyesen el mayor número posible de personas:

—Conste que he sentido mucho lo de *Pepete*.

—Cosas de la vía, don José—contestó el *Chato*.

—Nada; salud y buena suerte—volvió á gritar al tiempo que su coche se alejaba; y saludó ceremoniosamente al grupo de maletas.

—Se agradece se agradece, don José—dijeron á coro los toreros emocionadísimos.

Nos detuvimos un instante para escuchar los comentarios de aquellos ciudadanos.

—Es un corazón de oro—dijo uno.

—Es un *gachó* con *toa* la barba—añadió otro.

—¡Ma grande que el Guerra! afirmó sentenciosamente el *Chato*.

## El general Marina

### La causa de su dimisión

Sobre este asunto publica *A B C* los siguientes párrafos de una carta que ha recibido de Melilla:

«*A B C*—dice el comunicante del mencionado periódico—debe saber, y divulgarlo para que lo conozca España entera, que el general Marina dejó el mando de esta plaza y Ejército disfrutando de cabal salud, como lo prueba que hasta el último instante ha estado trabajando, sin cesar, dieciséis horas diarias, para atender á las diversas necesidades del Ejército de ocupación.

Puedo asegurar á ustedes, sin temor á que nadie me rectifique, que el general Marina llevaba ya una temporada disgustadísimo por la persistente y apasionada campaña que en el Parlamento y en la Prensa venía haciendo en contra suya, un fogoso senador liberal. Su disgusto era tanto mayor cuanto que el Gobierno, en concepto del general, no defendió su gestión con la decisión y energía que eran de esperar.

Sin embargo, el general guardó silencio hasta que en el artículo publicado el 12 de agosto en un diario de la noche de Madrid, el aludido senador calificó de *infame derrota del baranco del Lobo* al referido combate del 27 de julio.

El calificativo aludido colmó la medida, porque el vocablo afrontaba, más que al general Marina (que en aquel día luctuoso sólo dió pruebas de serenidad é inteligencia), á todos los demás que intervinieron en el combate, secundando la iniciativa de alguien que pagó con el sacrificio de su vida un derroche de valor personal y un excesivo deseo de gloria para su Patria.

Reclamó el general Marina, pidiendo al Gobierno, por telégrafo, que se diese una satisfacción al Ejército; contestó el Gobierno que nada podía hacer, porque las críticas á que se refería en sus quejas eran la exposición de un criterio individual, y entonces el general Marina, con gallardo arranque que le honra, reiteró su dimisión, fundandola en motivos de salud, única causa legal en que podía basarla.

Así recabó su libertad de acción, pues el Gobierno, en la combinación militar firmada en San Sebastián el día 25, se la admitió, y le dejó en situación de cuartel.»

## Variedades

### La bocina del auto de Guillermo II

Todo es jerárquico en Alemania hasta las bocinas de los automóviles. Las de los simples particulares, no tienen más que una nota, humilde y monótona como su existencia.

La familia imperial tiene derecho á dos notas. Es como una aspiración, un esfuerzo para salir del nivel común; pero este esfuerzo imperfecto encuentra su solución, mejor dicho, su resolución musical, en la bocina del emperador.

El kaiser únicamente en su imperio tiene derecho á hacer anunciar su automóvil por una verdadera charanga.

Tres notas forman su *leit-motiv*. El tendero que lo oye desde el fondo de su trastienda sale apresurado á la puerta, seguro de que el emperador va á pasar; en las calles los paseantes saludan al trompeteo antes que al emperador. Así sucede que muchas veces se quitan respetuosamente el sombrero ante un coche vacío. ¡Qué importa que el emperador no venga en su auto! Es su recuerdo el que pasa sentado en los blandos almohadones y á los acordes de las tres notas imperiales.

¡Desgraciado de él, si un impertinente ó un extranjero que desconociese la costumbre, osase hacer sonar

jo los Tilleuls los tres notas sagradas de la bocina imperial! Daría por resultado hacer formar y presentar armas á todos los Cuerpos de guardia desde el castillo hasta la puerta de Brandeburgo. Y no se le perdonaría esta falta de respeto por nada en el mundo.

En los cafés de Berlín hay orquestas brillantes que tocan marchas militares ó vals patrióticos. A veces, de repente, un músico, mezclado apropiado entre los demás, sin respeto al ritmo ni á la armonía, imita la bocina del automóvil del kaiser. ¡Es de ver al público! Se abandonan las mesas en tropel, y todos corren á la puerta, soñando en ver pasar la sombra de su emperador á todo escape. No hay lealtad; ni amor á su emperador como el de los alemanes.

Las notas de la bocina interpretan un tema de Wagner que aparece por vez primera en la tetralogía, al final del *Oro del Rin*.

Los dioses triunfantes, Wotan á la cabeza, van á penetrar en el Walhalla construido por los gigantes, y Douwer, el dios del trueno, improvisa una tormenta á guisa de fuegos artificiales, sobre tres notas agrupadas como las de la *charanga* imperial.

Sin duda, la bocina del auto del kaiser, no está manejada por un artista de Bayreuth. Pero aparte una pequeña diferencia rítmica, la identidad es completa.

### Las grandes poblaciones

He aquí, según los últimos censos, el número de habitantes de las grandes poblaciones del mundo:

Londres, 7.450.000 habitantes; Nueva York, 4.423.000; París, 2.745.000; Chicago, 2.166.000; Berlín, 2.103.000; Viena, 2.021.000; San Petersburgo, 1.550.000; Filadelfia, 1.533.000; Moscú, 1.412.000; Buenos Aires, 1.147.000; Calcuta, 993.000; Bombay, 978.000; Birmingham, 775.000; Hamburgo, 826.000; Glasgow, 800.000 (sin contar los arrabales); Budapest, 812.000; Liverpool, 763.000; El Carro, 693.000; Manchester, 649.000; Río Janeiro, 636.000; Bruselas, 630.000.

## EL CENTENARIO DE BALMES

## El Congreso de Apologética

Vich, 9

Continuando el profesor parisiense Padre Lébreton el discurso cuyo esordio adelantó en la sesión de ayer, ha determinado el carácter de la apologética en los tres primeros siglos del Cristianismo, haciendo notar cómo los Apologistas prescinden del tono autoritario de los autores sagrados, en primer lugar porque no son escritores inesperados, y en segundo porque no se dirigen al pueblo fiel, sino al pueblo hostil á su religión, al que por tanto no pueden persuadir con su autoridad, sino en fuerza de argumentos capaces de convencer á los refractarios.

Así podemos observar que los apologistas que se dirigen á los judíos les dan á conocer la armonía de la Sinagoga con la Iglesia naciente, y los que contienen con los paganos procuran destruir los errores de que están imbuidos con respecto al Cristianismo ó bien demostrar, especialmente Tertuliano, el aspecto antijudío de las persecuciones imperiales.

Ha hecho notar, además, que el método seguido por algunos apologistas tendió ya á presentar el contraste que ofrecían las costumbres virtuosas de los cristianos con la universal corrupción gentilica; y ha terminado indicando el provecho que aun para la Apologética moderna puede sacarse del estudio de los apologistas del primer ciclo, que acaba de examinar el disertante.

Este discurso fué conciso, ceñido, de frase sobria y exento de períodos episódicos, á lo que es necesario añadir que su autor lo leyó con expresión insinuante que contribuyó á captivar la atención del auditorio.

Seguidamente ocupó la tribuna el Rdo. Dr. D. Gerardo Rauschen, catedrático de la Universidad de Bona (Alemania), sobre el segundo período de la Apologética, ó lo que es lo mismo, sobre la época de los Santos Padres. Sabíase de antemano que el Dr. Rauschen leería su discurso en latín, lo que hacía temer á muchos que habría grandes dificultades para entenderle, pues las sinuosidades del hiérabato del Lacio, complicadas con el de los resabios de la pronunciación y sintaxis alemanas, habían de constituir un obstáculo, punto menos que insuperable, aun para los latinistas. Pero nada

currió de lo que se temía, pues el doctor Rauschen habló un latín tan castizo é inteligible cual hubiera podido hacerlo un humanista español ó italiano. Lo cual debe servir de enseñanza á los flamantes «intelectuales» de por acá, que consideran el estudio del latín como un retroceso hacia el «clericalismo» y lo desdeñan por no tomarse el trabajo de estudiarlo, cuando los alemanes, sin pertenecer á la raza latina, le conceden excepcional importancia, no sólo los que son católicos como el Dr. Rauschen, sino los mismos protestantes y librepensadores que se dedican al estudio de las ciencias y principalmente de la Filosofía.

Ha empezado el profesor alemán su discurso dando una ojeada al período anterior descrito por el P. Lébreton, y ha entrado en materia presentando el trabajo apologético de San Jerónimo, fustigador terrible de los que llamaba perros ó canes de la herejía.

Ha reseñado la labor apologética del gran Orígenes, especialmente contra Celso, que aducía como uno de sus principales argumentos la especie de que la religión cristiana no podía ser considerada más que como una grosera superstición de gentes completamente incultas, error que Orígenes destruyó victoriosamente, como tantos otros.

A lo que el Dr. Rauschen ha dado mayor desarrollo ha sido á la apreciación de las obras apologéticas del sublime genio San Agustín, cuya *Ciudad de Dios* ha examinado con gran detenimiento, citando de ella interesantes textos y confirmando el argumento sacado del testimonio de los mártires con la reciente declaración del profesor Adolfo Harnack acerca de la absoluta veracidad que debe concederse á las actas de los mártires de los primeros siglos del Cristianismo; honrada declaración que adquiere fuerza excepcional al considerar que procede de un sabio que no es católico.

Sobre el período de la Escolástica versó el discurso del P. Lozano, de la Orden de Predicadores. No lo leyó su autor, por no haberle sido posible realizar su propósito de venir á Vich, sino otro Religioso del mismo instituto.

Presenta el P. Lozano como principales iniciadores de la apologética escolástica á Abelardo, San Anselmo y Pedro Lombardo, señalando el carácter distintivo de cada uno de ellos y los graves defectos en que incurrieron los dos primeros al examinar hacia un ontologismo inaceptable.

Después, al exponer la introducción de la física y de la metafísica aristotélicas en las Universidades, ha reseñado el P. Lozano la oposición que encontró el Stagira en las Escuelas teológicas, hasta el punto de ser condenadas sus obras por algunos Legados pontificios.

Contra esta tendencia trabajó antes que nadie Alberto el Magno y á continuación su insignie discípulo Santo Tomás de Aquino, que apaciguó y encanizó la corriente intelectual de las Escuelas, poniendo á contribución de su progreso todo el caudal valiosísimo de la filosofía aristotélica, como San Agustín y otros Padres habían aprovechado el gran tesoro platónico.

Por la premura del tiempo el lector prescindió de las partes segunda y tercera del discurso del P. Lozano, la última de las cuales versa sobre la Apologética cristiana en relación con los judíos y musulmanes que tuvieron asiento en Cataluña.

El P. Elogio Nebreda, del Inmaculado Corazón de María, ha cerrado la sesión de la mañana con un discurso acerca del cuarto período de la Apologética, ó sea, desde el Concilio de Trento hasta el siglo XIX. Ha indicado que, por la necesidad de abreviar, no leería más que algunos fragmentos de su trabajo, y, en efecto, se ha limitado á hablar de Cayetano y Belarmino, Bossuet y Balmes, teniendo frases elocuentes que, como á sus antecesores, le han valido copiosos aplausos.

Después de haber estudiado los disertantes de la mañana los caracteres de la Apologética en sus cuatro períodos desde los primeros tiempos de la Iglesia hasta el siglo próximo pasado, en la sesión de la tarde se entró á considerar directamente la obra de Balmes.

Dió comienzo á la sesión el P. Ignacio Casanovas, de la Compañía de Jesús, ventajosamente conocido por otros estudios balmesianos; y ciertamente que el que motiva estas líneas estuvo á la altura de su reputación. Leyó una relación de los trabajos presentados al tema de

su ponencia, que era éste: «La obra apologética de Balmes», y declaró que haría referencia á los mismos en cuanto se ofreciera oportunidad en el curso de su disertación.

Balmes, dijo, huyó de la frivolidad del tiempo en que vivía, haciéndose superior al ambiente que le rodeaba. Fué cultísimo y quería que el clero se formase debidamente en los Seminarios, para hallarse á la altura de los conocimientos modernos. Fué un pensador integral, que penetró la armonía de todas las cosas. Tanto es así, que estaba sugestionado para escribir, si la muerte no le hubiese atajado en su camino, una obra destinada á demostrar la armonía que acertara á descubrir entre la Filosofía y las Matemáticas.

Profesó el principio de la armonía, no sólo desde el punto doctrinal, sino en el terreno de la práctica, y al contemplar la profunda división de los campos en que se movían los hombres, puso á estos en armonía con la verdad. Miraba lo presente y lo porvenir con un sano optimismo, procurando sacar de todo partido para el bien.

Fué siempre equilibrado, abominando por igual de todos los fanatismos. No sólo comprendió la religión, sino que la sintió en lo íntimo de su sér. Quería que la vida del apologista fuera en sí misma una apología, y en su artículo «Un cristianismo extraño», publicado en *La Sociedad*, puso de relieve el desequilibrio de los declamadores sin transcendencia. Su arte del bien pensar es en estos tiempos la más decisiva refutación de lo que se ha dado en llamar lógica biológica. En su acción fué decidido propulsor del dinamismo ó actividad.

Balmes tuvo tendencia á lo fundamental, penetrando en el fondo de las cosas y afrontando valientemente todas las dificultades. Esto se observa principalmente al tratar del criterio de certeza, único punto vulnerable de la obra de Balmes, no precisamente por el pensamiento, sino por ciertas ambigüedades en su exposición.

La misión que en el campo de la Filosofía se impuso Balmes fué á la vez destructora y constructora, porque tenía que levantar el edificio de la verdad sobre las ruinas del error panteístico kantiano. Su sistema destructor es irresistible porque el filósofo vicense parte de hechos ciertos; con frecuencia se complace en penetrar en el terreno del adversario y muchas veces adopta procedimientos más modernos que los empleados por éste.

En su *Filosofía Fundamental* construyó. Hay en ella dos puntos de vista capitales: la parte formal ó criteriológica de la certeza, y la parte material, que es la verdad. Su teoría de la certeza acarrea la animadversión de los neoescolásticos, que llegaron á considerarlo sospechoso de escepticismo, creando al rededor de su obra un vacío que ha impedido que las grandes ideas balmesianas ejercieran la debida influencia. Hay que vindicar á Balmes. (Estruendosos aplausos.)

El P. Casanovas puso manos á la obra, demostrando que el insignie filósofo, en el fondo de sus disquisiciones sobre la certeza, coincide con los escolásticos.

En la parte formal, en donde Balmes se revela en todo el esplendor de su genio. No sólo caracteriza la armonía de la verdad, sino que preconiza la de las facultades del hombre, porque todas estas deben concurrir al conocimiento total de la verdad. De aquí nace la lógica balmesiana, que es la más integral que se conoce.

Para los indiferentes intelectuales escribió las *Cartas á un esceptico*. *El Criterio* y sus *Revistas*; y para el pueblo *La Religión demostrada al alcance de los niños*, y la *Conversa sobre el Papa*. Explicó el disertante la significación de cada una de estas obras, y refiriéndose á *El Criterio*, dijo que Balmes tuvo el alto pensamiento de introducir la Apologética cristiana, en el pensamiento integral del hombre (Aplausos.)

En resumen, el P. Casanovas, en su importante discurso, consideró á Balmes como apologista en la esfera de la Apologética filosófica, de la Apologética teológica y de la Apología propiamente dicha, dándonos una síntesis exacta y completa de la labor balmesiana.

El Rdo. P. Dudon, jesuita francés, director de la revista *Études*, ha dado una conferencia sobre el tema: «Paralelo entre Balmes y Lamennais.» El P. Dudon escribió y ha leído su trabajo en castellano, triunfando en esta difícil expresión, como ha triunfado en la hábil exposición

# Información

de su pensamiento, avalorado con notables rasgos de observación y por una armónica y consistente forma literaria.

Ha explicado los motivos que tiene Francia para unirse a España y especialmente a Cataluña en la noble tarea de glorificar a Balmes. (Aplausos).

Entrando en el cotejo del filósofo español con el pensador francés, recordó que ambos empezaron enseñando matemáticas a la juventud y escribiendo libros de religión para los niños. Ambos pertenecieron al reducido número de los doctos que, según expresión del mismo Balmes, no son «almacenes» de ideas, sino «fábricas». No vivieron aislados de su tiempo y patria respectiva. Ambos propusieron remedios para las desdichas de la Iglesia, en libros y revistas, y para los males del pueblo señalaron como único lenitivo las enseñanzas de la Iglesia. Siendo muy patriotas, salieron, sin embargo, de su país, para extender su visualidad y recibir la influencia de nuevos ambientes. Ambos elevaron su voz al Soberano Pontífice para exponerle las tristezas de España y Francia. Uno y otro fueron muy tenaces en la defensa de sus ideas.

Pero, si notables fueron sus conomiancias, mayores aun fueron sus diferencias. La más conocida es la de la muerte de ambos escritores. Seis años después que Balmes, falleció Lamennais apartado de la Iglesia. Los últimos 20 años los pasó renegando de cuanto había defendido siendo católico, aconteciéndole lo mismo que había dicho en sus escritos apologeticos: «Sin Papa no hay religión, y sin religión no se encuentra a Dios».

Este pasaje del discurso conmovió profundamente al auditorio; pero el Padre Duda supo bosquejar tan magistralmente el contraste con la muerte beatífica de Balmes, que el Congreso prorrumió en un aplauso ensordecedor, que por sí solo constituía el mayor homenaje al insigne apologeta español.

Las causas naturales de la apostasía de Lamennais y de la perseverancia de Balmes encontrálas el P. Duda en las diferencias de índole y método de los estudios de los pensadores y en la diversa preponderancia de sus aptitudes psicológicas.

Lamennais tenía mucho de poeta y divagaba, al paso que Balmes, sin dejar de poseer una imaginación fértil, la sometió constantemente al entendimiento. Balmes emprendió la resolución de muchos más problemas que Lamennais, y los solucionó mejor. Su obra fue menos ruidosa, pero más útil; y su gloria menos deslumbradora, pero más pura.

Terminó el P. Duda su notable conferencia declarando que sería el apologeta de mayor fuerza el sacerdote que reuniera en su persona las cualidades de Balmes con las que hay que reconocer en Lamennais.

El canónigo señor Forget, representante de la Universidad Católica de Lovaina, leyó un mensaje de adhesión de dicho centro docente, que además la delegó para representarle en el Congreso.

El Rdo. Dr. D. Juan Antonio Bosio, sacerdote italiano, director de la *Revista Apologetica Cristiana*, pronunció un brillante discurso, en el que, después de conseguir el homenaje de los católicos italianos a Balmes, aludió al viaje de la Infanta doña Isabel o representación del Monarca, y al de un ministro de la Corona, considerándolo como un buen síntoma para los católicos españoles.

Propuso que a la internacional rojamasonería y socialismo—se opusiera una internacional blanca apoyada en la cruz. Ya que tenemos unidad de fe, hemos de establecer la unidad en el procedimiento siguiendo el ejemplo de Balmes, que enseñó una apología eminentemente práctica. La iniciativa debe tomarla España.

El orador fué ovacionado, y el canónigo Dr. Collell propuso, y así se acordó, que se adoptara como conclusión lo propuesto por el Dr. Bosio.

J. B. y J.

(De El Diario de Barcelona.)

## AYUNTAMIENTO

Sesión de aye  
Ayer, a las 12<sup>h</sup> 15, se reunió en sesión ordinaria el Ayuntamiento de esta ciudad.

Preside el Alcalde, señor Alemany, y asisten los concejales señores Canet, Salas, Mas, Planas, Carbonell, Roca y Rayó, Font, Roca y Hernández, Riera, Obrador, Ruiz, Servera, Quijada, Forteza y Rey, Pérez, Rover, Llabrés, Cortés, Oliver, Pou, Ferrer de Sant Jordi, Sabater, Manabeo, Ferrer y Balaguer y Puigdorfolá.

Acta  
Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Varios asuntos  
Léese un oficio del Ayuntamiento invitando al Alcalde a las fiestas del centenario de las Cortes de Cádiz, que se celebrarán en breve en la capital gaditana; acordándose pase a informe de la Comisión respectiva.

Se entera el Ayuntamiento de una comunicación del Alcalde de Inca agradeciendo las atenciones tenidas para con los dos muchachos de aquellas escuelas públicas que asistieron a la colonia escolar de niños organizada por este Municipio en el castillo de Bellver.

Se entera igualmente con satisfacción de un telegrama recibido por el Alcalde del diputado a Cortes don Juan Valenzuela participando que el Gobierno había cedido al Ayuntamiento, para destinarlo a hospital de apastados, el edificio de la Cuarentena del Terreno.

También se entera el Ayuntamiento de que el ramo de guerra no pone obstáculo alguno para que se construya el pabellón provisional de epidémicos en la explanada de *Cán Perantón*.

Por último, se entera la Corporación de un oficio del capitán general agradeciendo el acuerdo del Ayuntamiento por el que resolvió destinar cierta cantidad de terreno del cementerio católico de esta ciudad para enterrar en él los soldados de esta guarnición que fallezcan.

Orden del día  
Se aprueban varias cuentas por servicios municipales; se conceden seis permisos para obras particulares; se aprueba el exceso de gastos sobre ciertas obras que afectan a la liquidación de las calles de San Miguel; se acuerda declarar vecinal el camino que de la carretera de Andraitx conduce a la Bonanova, se autoriza a don Eduardo Crespo para instalar un motor a gas en la calle de San Martín; se aprueba el proyecto y condiciones facultativas para dar a pública subasta ciertas obras que han de efectuarse en el ensanche del cementerio; se autoriza el traspaso de una sepultura de don Juan Sastre a don Juan Buades; se aprueba la recepción definitiva de las obras ejecutadas en el ensanche del cementerio por don Juan Garau; se aprueba la distribución de fondos del corriente mes; se concede un crédito para la fuente del *Coll d'en Rebasca*; se aprueba un dictamen de la Comisión de Hacienda sobre una acera en el jardín de la calle de Palacio y prórroga de todo gasto nuevo con motivo de las actuales circunstancias sanitarias; y se entera el Ayuntamiento de un oficio del Ilmo. Sr. Obispo cediendo el edificio del Oratorio de *Portals* para el caso de que nos invadiera el cólera.

Otros asuntos  
El señor Ferrer y Balaguer llama la atención del Alcalde acerca de unas obras que se efectúan por contrato en una acequia del ensanche, contestándole el señor Alcalde que procurará enterarse del particular.

El señor Roca y Rayó formula varias denuncias sobre obras, sin importancia, y, además, pide se autorice la existencia de una cabra en una casa de la calle de Murillo, por cuanto alimenta a una criatura.

En cuanto a este último extremo, el señor Alcalde dice que ya está resuelto favorablemente por la Comisión de Beneficencia.

El señor Roca y Hernández propone se arregle el camino de *Son Veri*, que se encuentra en estado intransitable.

El señor Pou se lamenta de lo mal montado en que se halla el servicio de médicos en la casa de socorro del Ayuntamiento, indicando que continuamente conducen allí heridos y tienen que aguardar algo tiempo la venida del médico.

El señor Alcalde dice que, mientras no se establezca una guardia permanente, la cual requiere arreglar convenientemente algunas habitaciones que de momento no está disponible el servicio adolecerá siempre de algunas faltas.

El señor Roca y Hernández reproduce una denuncia referente a un depósito de ataúdes usados que existe en esta ciudad.

El señor Llabrés pide el traslado a los extramuros de las cocheras de los carruajes lúnebres.

El señor Forteza y Rey se lamenta de que el señor Obrador, contraviniendo los acuerdos de la Comisión especial de Beneficencia, autorice la permanencia de cerdos en un convento de esta ciudad y la designe a otros.

Los señores Alcalde y Obrador dan algunas explicaciones sobre el particular.

El señor Ferrer y Balaguer se queja del incumplimiento del servicio de limpieza pública, dándole algunas explicaciones el señor Alcalde.

El señor Quijada se lamenta de que no se cumpla el servicio de limpieza de sifones.

Se acuerda nombrar al señor Ruiz para que sustituya al exconcejal don Antonio Ramis en la Comisión de Evaluación.

Y se levanta la sesión.

## Noticias militares

Recompensas.—Se ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco al oficial primero de Administración Militar don Venancio Recio Villalonga por haber desempeñado durante cuatro años el cargo de profesor de las escuelas regimientales de la Sección mixta de las tropas de aquel cuerpo.

Ascensos.—Han sido ascendidos a primeros tenientes de infantería los segundos don Ignacio de Sabater Gaitón de Ayala y don Alfonso Castellary Herrero, del Batallón Cazadores de Ibiza número 19 y del Regimiento Infantería de Inca número 62, respectivamente.

Destino.—El primer teniente de Artillería don Luis Adrados y Sempere, de la comandancia de Menorca, al segundo regimiento montado.

## El nuevo Instituto

Por el Ministerio de la Gobernación se ha remitido la siguiente Real orden al señor Gobernador de Baleares:

«Con fecha 26 de agosto último, por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, se comunicó al de la Gobernación la R. O. siguiente:

«Excmo. Sr.: El Arquitecto director de las obras de construcción de un nuevo edificio con destino a Instituto General y técnico de Palma de Mallorca, dice a este ministerio lo siguiente:

«En anteriores comunicaciones tuve el honor de poner en conocimiento de esta Subsecretaría que los edificios en construcción de Palma para Instituto, están rodeados por cerca en dos terceras partes de su perímetro por propiedades particulares no expropiadas a donde presentan fachada estos edificios y cuyos terrenos se destinan en su día a jardines públicos según el plano de ensanche de aquella ciudad.—Expresé la necesidad de la ocupación permanente de una ancha faja de terreno alrededor de las obras, no bastando por lo tanto el uso del derecho que concede temporalmente el artículo 569 del vigente Código Civil, toda vez que ha de terrapenarse por el exterior para contrarrestar los empujes de los rellenos de tierra que forman el piso de la planta baja. Autorizada que fué la Dirección por R. O. de ese Ministerio para tratar de la expropiación de los terrenos cerca del Excmo. Ayuntamiento al que expuso en respetuosa comunicación y posteriormente en reiteradas conferencias la necesidad de la ocupación, dicha Corporación no me ha comunicado hasta la fecha ningún acuerdo sobre este extremo. En su virtud creo deber llamar la superior atención de V. E. sobre la necesidad de ocupar los terrenos aludidos para ejecutar gran parte de las obras y proseguir las comenzadas con ordenado desenvolvimiento. Teniendo en cuenta que para la ordenada ejecución de las obras del nuevo edificio de que se trata, se hace preciso ultimar los extremos relacionados con los terrenos cedidos al efecto por la Diputación provincial de Baleares y por el Ayuntamiento de la capital, S. M. el Rey (Q. D. G.) ha tenido a bien disponer se signifique a V. E. la comunicación de que por conducto de este Ministerio de su digno cargo se excite el celo del Ayuntamiento de dicha capital a fin de que ponga a disposición del señor Arquitecto director de las obras los terrenos aludidos para ejecutar gran parte de aquéllas y proseguir las comenzadas con ordenado desenvolvimiento y evitar por las demoras que vienen ocurriendo ocasionadas por la no cesión, de terrenos, la inacción en la ejecución de las obras y acaso la probable rescisión de la contrata.

«De la propia R. O. lo trasladó a V. S. para su conocimiento, el del Ayuntamiento de esta capital y efectos que se interesan».

Finalizó el discurso, rogando a S. E. que visitara esta ciudad de vez en cuando. En otras ciudades hallaréis más comodidades, más lujo, mayores alhagos, pero en ninguna como en Inca encontraréis mayores simpatías, más cariño, ni más sincero efecto.

Don Jaime Armengol, diputado provincial y jefe del partido liberal, recomendó también de un modo eficaz el importante asunto Cuartel al instante anfitrión, proponiendo al Ayuntamiento que le proclamara hijo adoptivo de la ciudad.

En medio de atronadoras aplausos levantóse de nuevo el general Luque. En resumen, los conceptos vertidos por él en sus dos correctos discursos son los que siguen:

«Agradezco en el alma las manifestaciones de cariño que me habéis tributado desde mi llegada a esta floreciente población. Sin daros cuenta, durante los 17 años que he faltado, vuestra ciudad ha progresado mucho y se ha engrandecido. Os felicito por ello. Hasta la fecha yo no he tenido parte en vuestros adelantos, pero sí quiero y deseo ayudaros en lo necesario».

«Os estáis sacrificando para dar digno alojamiento al Regimiento que ostenta el nombre de esta ciudad, que tanto aprecio. Yo he de trabajar para que dicho sacrificio tenga su límite. El Estado tiene el derecho y el deber de dar albergue al Regimiento de Inca; porque este Regimiento no fué enviado a aquí a petición nuestra, ni de la ciudad, ni de diputado político alguno: sino que vino a Inca en virtud de la organización que al Ejército de Baleares dió el general Lináres, siendo Ministro de la Guerra. En Inca hay Regimiento a causa de su situación

topográfica, por necesidades de defensa nacional.

«Consecuencia de lo expuesto, es que el Regimiento de Inca no tiene que ser trasladado a otro punto; sino que debe permanecer aquí constante y permanente. Y a las guarniciones permanentes el Estado está obligado a darles albergue».

«Yo declaro solamente que, no he de descansar hasta conseguir del Gobierno que el Estado termine la construcción del edificio-Cuartel que habéis empezado. Y así como mis ascensos son debidos a méritos de guerra como se ha dicho aquí, os digo que, no quiero figure mi nombre en ninguna calle hasta que haya logrado vuestro legítimo deseo».

«Teneis personas cultas y de carrera que os dirigen. Yo auguro que dentro pocos años Inca será una gran ciudad. ¡Viva Inca!»

Todos los señores que hicieron uso de la palabra fueron muy aplaudidos; más al general Luque se le hizo una ovación delicada. Distintas veces fué interrumpido con nutridos aplausos y vivas al general, los que aumentaron sobre todo al finalizar su peroración. El señor Luque contestaba con vivas a Inca, que eran coreados por la concurrencia.

El día 10, sábado último, salió para Madrid el admirado general.

Audieron a la estación para despedirle la mayoría de los comensales del día anterior y otras muchas personas. Al arrancar el tren se dió un ¡Viva al general Luque!, acompañados de nutridos aplausos.

Corresponsal  
Inca 10 Septiembre 1910.

La fiesta de  
Nra. Sra. de la Merced

He aquí el programa de la solemne novena y triduo de Cuarenta Horas que los religiosos y cofrades de Nuestra Señora de la Merced dedican a su excelsa madre y fundadora desde el día 14 al 24 del corriente mes.

Día 14.—Miércoles.—Por la noche a las seis y media después de rezado el Santo Rosario, principiará la novena con exposición y sermón que predicará todos los días el Rdo. P. Pedro Vergés del I. C. de María.

Día 15.—A las cinco y media y once de la mañana se comenzará otra Novena rezada durante el santo sacrificio de la misa.

Día 21.—A las cinco de la tarde comenzarán las Cuarenta Horas que continuarán los días 22, 23 y 24.

Día 23.—A las tres y media de la tarde solemnes Vísperas y Completas. Por la noche a las siete, Trisagio cantado por la Capilla Mercedaria y reserva. A las diez y media, Maitines y Laudes cantadas y a las doce, usando los Religiosos Mercedarios de privilegio especial y en conmemoración del descenso de su excelsa Madre a Barcelona se cantará la Misa del Sac. P. Agellá por el *Orfeón Mallorquín*.

Día 24.—Fiesta principal. A las seis de la mañana exposición; a las siete y media misa de Comunión General. A las diez, cantará la Comunidad Tercia y acto seguido Oficio solemne con sermón panegírico por el Rdo. P. Miguel Roselló de los SS. CC. cantándose la misa del Sac. Perosi por el mismo *Orfeón Mallorquín*.

Acabada la Misa y cada vez que en este día se dé la Comunión a los fieles se les dará la Absolución General. Por la noche a las seis y media Trisagio cantado y sermón por el ya mencionado P. Pedro Vergés, terminándose con la solemne procesión, bendición y reserva.

Día 25.—Domingo.—Los Cofrades honrarán a su Santísima Madre con la fiesta de costumbre. A las siete y media Misa de Comunión General; a las diez tercera cantada por la Comunidad y Oficio solemne con sermón por el Rdo. P. Tomás Campo.

Octubre, día 5.—A las diez de la mañana se cantará un solemne funeral en sufragio de todos los Cofrades difuntos y al que se suplica encarecidamente la asistencia de los asociados.

Notas  
1.ª Por concesión especial de S. S. Pío X, desde las Vísperas del 23 hasta la puesta del Sol del 24, fiesta de Nuestra Señora de la Merced, visitando la iglesia con las debidas disposiciones, pueden los fieles ganar Indulgencia Plenaria *toties quoties*, esto es, cuantas veces repitan las visitas y preces rogando por las intenciones del Papa.

2.ª Igualmente el Ilmo. y Rdo. Sr. Obispo de la Diócesis se ha dignado conceder 50 días de Indulgencia a todos los fieles que asistan a cualquiera de los piadosos actos arriba indicados.

3.ª El último día de la Novena por la tarde y el Domingo siguiente a

## Grandes Almacenes S. JOSÉ

Rebaja en todos los artículos  
SASTRERIA CAMISERIA  
— MOSQUITEROS, TRAJES y SABANAS — Baño, DRILES PAIS —  
OBJETOS PARA VIAJE  
PRECIO FIJO

la misma fiesta de la Cofradía, después de la Comunión General se impondrá solemnemente el santo Escapulario a cuantas personas lo soliciten. Los que por razón de ocupaciones y causas que impidan el vestirlo no puedan hacerlo en los días indicados podrán pasar a la Sacristía cualquier día de la Novena y se les impondrá privadamente. Todos los que visiten el Escapulario ganan Indulgencia Plenaria en el día que se les impone.

4.ª Se suplica a todos los Cofrades y devotos de la Merced que cooperen con su asistencia y limosna al mayor esplendor de las fiestas.

5.ª La persona que desea se le aplique algún día de la Novena o del Triduo de Cuarenta Horas se dignará avisarlo al P. Director ó al Sacristán de la iglesia.

Las Juventudes conservadoras  
Un banquete

Las Juventudes conservadoras de Manacor y Palma celebraron anteayer un acto de fraternal compañerismo, consistente en un banquete, que se verificó en Porto Cristo.

Para asistir al acto llegaron por la mañana a Manacor el Presidente de la Juventud de Palma, don Bartolomé Fons, y los socios señores Orlendis, Cavaller, Vives (E.), Fiol, Matheu y algunos otros, habiendo sido recibidos en la estación por el ex-alcalde don Mateo Bonet y por el secretario de la Juventud de Manacor, don Andrés Riera.

Desde la estación dirigieron los palmasanos, acompañados de dichos señores, al casino conservador *La Peña*, siendo allí recibidos por el presidente, don Bartolomé Vallespir, el presidente del Comité, don Angel Escalera, y por buen número de correligionarios; emprendiéndose a las doce y media, en varios y felices, la marcha a Porto-Cristo, donde se sirvió una suculento banquete de unos 50 cubiertos por la popular fonda *Cana Pasta*.

Asistieron a él los comisionados palmasanos, los señores Vallespir y Bonet y muchos socios de la Juventud de Manacor, excusando su asistencia en deberes imprescindibles los señores Escalera y el Presidente de la Juventud.

Inbuó brindis, siendo el primero en hablar el presidente de *La Peña*, quien, después de excusar la inasistencia del señor Escalera, saludó a los comisionados palmasanos y propuso a la Juventud de Manacor que nombre presidente honorario a don Enrique Vives Verger, por haber desarmado al criminal Posa en el momento de disparar su pistola *Brown* contra la persona del Excmo. señor don Antonio Maura. (Aplausos).

El socio de la Juventud de Palma don Pablo Cavaller, después de ensalzar el acto que se estaba celebrando dirigió un saludo a la Juventud de Manacor. Elogió después la personalidad de Maura.

Defendió la gestión del último Gabinete conservador y censuró a los que le combatieron.

Atacó duramente a los que presentan a los conservadores como enemigos del obrero, cuando se trata del partido—añadió—que más ha legislado en provecho de la clase trabajadora.

Alentó y excitó a la propaganda a la Juventud de Manacor. Para condensar—terminó diciendo—las aspiraciones y sentimientos comunes, gritemos todos juntos: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva Maura!

El secretario de la Juventud de Manacor, don Andrés Riera, excusó la inasistencia del Presidente y saludó a sus compañeros palmasanos. Alentó a los reunidos a trabajar con entusiasmo, sin miedo y sin temor a nadie y a nada, en bien del partido.

El presidente de la Juventud de Palma, don Bartolomé Fons, saludó y felicitó a la de Manacor en nombre propio y en el del jefe regional don Manuel Guasp, celebrando de verla trabajar con entusiasmo. Aconsejó a la Juventud la educación política a fin de continuar las glorias del partido cuando ella se encargue de elegir los destinos de la Nación.

Terminó alentando a trabajar con fe y entusiasmo en bien del partido. A la propaganda del adversario, hay que contestar con la propaganda. Entonces verán nuestros adversarios si podemos ó no gritar ¡Viva Mallorca conservadora! (Aplausos).

Leyó después una carta de adhesión del socio de la Juventud de Palma don Antonio Mulet, mereciendo nutridos aplausos.

El señor Vives Verger agradeció la proposición pidiendo se le nombre presidente honorario. Terminó proponiendo a la Juventud de Palma la creación de un periódico conservador. (Aplausos).

El salón-teatro estuvo artísticamente

El día 9 de los corrientes, a las ocho y media de la noche, en el teatro de esta ciudad, se celebró el anunciado banquete en honor del Excmo. señor Teniente General, don Agustín Luque y Coca, Vice-Presidente 2.º del Senado y Director General del Cuerpo de Inválidos.

El acto revistió una importancia tal, que de él conservaré imperecedero recuerdo la ciudad entera.

El salón-teatro estuvo artísticamente

El día 9 de los corrientes, a las ocho y media de la noche, en el teatro de esta ciudad, se celebró el anunciado banquete en honor del Excmo. señor Teniente General, don Agustín Luque y Coca, Vice-Presidente 2.º del Senado y Director General del Cuerpo de Inválidos.

El acto revistió una importancia tal, que de él conservaré imperecedero recuerdo la ciudad entera.

El salón-teatro estuvo artísticamente

El día 9 de los corrientes, a las ocho y media de la noche, en el teatro de esta ciudad, se celebró el anunciado banquete en honor del Excmo. señor Teniente General, don Agustín Luque y Coca, Vice-Presidente 2.º del Senado y Director General del Cuerpo de Inválidos.

El acto revistió una importancia tal, que de él conservaré imperecedero recuerdo la ciudad entera.

El salón-teatro estuvo artísticamente

El día 9 de los corrientes, a las ocho y media de la noche, en el teatro de esta ciudad, se celebró el anunciado banquete en honor del Excmo. señor Teniente General, don Agustín Luque y Coca, Vice-Presidente 2.º del Senado y Director General del Cuerpo de Inválidos.

El acto revistió una importancia tal, que de él conservaré imperecedero recuerdo la ciudad entera.

El salón-teatro estuvo artísticamente

El día 9 de los corrientes, a las ocho y media de la noche, en el teatro de esta ciudad, se celebró el anunciado banquete en honor del Excmo. señor Teniente General, don Agustín Luque y Coca, Vice-Presidente 2.º del Senado y Director General del Cuerpo de Inválidos.

El acto revistió una importancia tal, que de él conservaré imperecedero recuerdo la ciudad entera.

El salón-teatro estuvo artísticamente

El día 9 de los corrientes, a las ocho y media de la noche, en el teatro de esta ciudad, se celebró el anunciado banquete en honor del Excmo. señor Teniente General, don Agustín Luque y Coca, Vice-Presidente 2.º del Senado y Director General del Cuerpo de Inválidos.

El acto revistió una importancia tal, que de él conservaré imperecedero recuerdo la ciudad entera.

El salón-teatro estuvo artísticamente

El día 9 de los corrientes, a las ocho y media de la noche, en el teatro de esta ciudad, se celebró el anunciado banquete en honor del Excmo. señor Teniente General, don Agustín Luque y Coca, Vice-Presidente 2.º del Senado y Director General del Cuerpo de Inválidos.

El acto revistió una importancia tal, que de él conservaré imperecedero recuerdo la ciudad entera.

El salón-teatro estuvo artísticamente

El día 9 de los corrientes, a las ocho y media de la noche, en el teatro de esta ciudad, se celebró el anunciado banquete en honor del Excmo. señor Teniente General, don Agustín Luque y Coca, Vice-Presidente 2.º del Senado y Director General del Cuerpo de Inválidos.

El acto revistió una importancia tal, que de él conservaré imperecedero recuerdo la ciudad entera.

El salón-teatro estuvo artísticamente

El día 9 de los corrientes, a las ocho y media de la noche, en el teatro de esta ciudad, se celebró el anunciado banquete en honor del Excmo. señor Teniente General, don Agustín Luque y Coca, Vice-Presidente 2.º del Senado y Director General del Cuerpo de Inválidos.

El acto revistió una importancia tal, que de él conservaré imperecedero recuerdo la ciudad entera.

El salón-teatro estuvo artísticamente

El día 9 de los corrientes, a las ocho y media de la noche, en el teatro de esta ciudad, se celebró el anunciado banquete en honor del Excmo. señor Teniente General, don Agustín Luque y Coca, Vice-Presidente 2.º del Senado y Director General del Cuerpo de Inválidos.

El acto revistió una importancia tal, que de él conservaré imperecedero recuerdo la ciudad entera.

El salón-teatro estuvo artísticamente

El día 9 de los corrientes, a las ocho y media de la noche, en el teatro de esta ciudad, se celebró el anunciado banquete en honor del Excmo. señor Teniente General, don Agustín Luque y Coca, Vice-Presidente 2.º del Senado y Director General del Cuerpo de Inválidos.

El acto revistió una importancia tal, que de él conservaré imperecedero recuerdo la ciudad entera.

El salón-teatro estuvo artísticamente

## Nueva Cerería

Calle Sindicato, 167  
El dueño de este establecimiento Ramón Soláiz Alcalá, es el que ha dirigido los trabajos en casa de D. Simón Sañol por espacio de 27 años y ofrece sus servicios al respetable Clero de Mallorca y al público en general.

## Almueda Permanente

Muebles nuevos y usados, modernos y antiguos.  
Compra-venta, cambio y alquiler.  
Plaza de la Seo 7 pral.—De 10 a 12 y de 3 a 5.

## Preparación Militar

SANCHEZ-FERRER-SUBÍAS  
Ingenieros del Ejército.  
Ermitaño 15

Por aclamación se acordó telegrafiar á los señores Maura y Guasp, reinterando á su incondicional adhesión, y visitar al jefe local don Juan Amer en su chalet de Porto Cristo, cuya visita se realizó á continuación. Después se visitó las maravillosas cuevas de els Hams.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—La Exaltación de la santa cruz. Cuarenta Horas.—Empiezan en la iglesia de la Hermandad de San Francisco, dedicadas á las Llagas de N. P. San Francisco: Exposición á las cinco y media, acto continuo los actos de coro; á las siete y media rezo de la Sagrada Corona, ejercicio de la Adoración de las Sagradas Llagas y reserva de S. D. M. Otras funciones.—En Santa Cruz, fiesta de la Exaltación del Santo Madero: A las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. señor don Miguel Planas, Vicario de la misma; por la tarde actos de coro, Trisagio cantado y procesión del Santo Madero. Desde primeras Vísperas del día 13 hasta la puesta del sol del 14 se puede lucrar Indulgencia Plenaria. En la Merced, á las seis y media de la tarde, después de rezado el Santo Rosario, principiará la novena dedicada á Nuestra Señora de las Mercedes, con exposición y sermón que predicará todos los días el R. P. Pedro Vergés, del I. C. de María. Visita.—A Ntra. Sra. de Belén, en el Santo Hospital.

Sueltos y noticias

Policías castigados.—Han sido castigados con dos días de descuento dos policías, por falta cometida en el servicio. El «Bacchante».—Ayer, al medio día, abandonó este puerto el crucero inglés Bacchante, dirigiéndose á Mahón. Multa.—El Gobernador ha impuesto una multa al dueño de un café de la P. del Socorro por sospechas de que en él se jugaba á los prohibidos. Lo de la plaza de toros de Inca.—Ayer se reunió la Junta de espectadores para tratar nuevamente de este asunto. Se dió cuenta del informe emitido por el arquitecto Sr. Alomar. En él califica que la parte del tendido que descansa sobre el toril y la que da acceso á la parte destinada á palcos no reúne condiciones de seguridad, á causa de su reciente construcción. En vista de ello la Junta acordó conceder el permiso solicitado con carácter provisional, obligando al contratista á cerrar con tabiques las partes señaladas por el arquitecto, que no reúne condiciones, fijando cartelones de aviso al público para que no las ocupe. También acordó que el viernes próximo el Arquitecto provincial gire una nueva visita al edificio por ver si se han cumplido dichas condiciones y en caso afirmativo que el señor Gobernador conceda el permiso con carácter provisional para esta corrida. El Sr. Gobernador ha ordenado que se practique el aforo de la parte del local que puede ser ocupado, al objeto de señalar el número de entradas que pueden ser despachadas. Del mar.—Ayer tarde salió para Barcelona el vapor Miramar. Esta mañana ha llegado el Bellever, procedente de la Ciudad Condal. Para Cabrera ha salido esta mañana el Ciudad de Palma, y para Ibiza y Alicante el Isleño. Las cuevas de els Hams.—Con objeto de asistir á la inauguración de estas hermosas Cuevas, esta mañana ha salido para Manacor varios periódicos en representación de los periódicos locales.

Exceso de original.—Por exceso de original retiramos de esta edición varias gacetas e informaciones, figurando entre estas las tituladas Exámenes en la Escuela de Comercio, De Instrucción pública y otras.

Fallecimiento.—Ha fallecido en esta capital la anciana Madre de nuestro estimado amigo el Rdo. Sr. don Bartolomé Cortés, secretario de la Inclusa. Dios la tenga en la Gloria. Enviamos al Rdo. Sr. Cortés la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

Tormenta.—Esta mañana se ha desencadenado, sobre esta capital, una fuerte tormenta, acompañada de torrencial lluvia.

El acuerdo tiende á establecer la enseñanza neutra en las escuelas. Fiestas en Salamanca. Salamanca.—Las fiestas que se celebran en esta población se ven animadísimas. Esta tarde ha habido corrida de toros. Han lidiado Machaquito, que ha estado regular; Cocherito de Bilbao, cuya faena ha sido superior, conce diéndosele la oreja; y Chiquito de Be goña, que ha estado bien. Prensa Asociada.

La boda del Duque de los Abruzzos.—Tremoto. Roma.—Son rufunados las noticias que han circulado respecto de la boda del Duque de los Abruzzos. Reggio.—Se ha sentido una fuerte conmoción sísmica, que ha producido mucha alarma. Congreso católico.—Casos de colera. Roma.—Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso católico. En Pulla se han registrado cinco casos de cólera. Cuatro de los atacados han fallecido. Contra el Zar.—Cañón estallado. Berlín.—Los socialistas han celebrado un mitin de protesta contra la presencia del Zar en territorio alemán. En la casa Krupp ha estallado un cañón, matando á tres personas. Otro congreso católico. Viena.—Se ha inaugurado el Congreso católico. Los congresistas ascienden á 2000. El acto ha sido presidido por el Conde de Galen. Se ha leído un telegrama del Papa enviando su bendición á los congresistas. Corresponsal.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid La huelga de Bilbao

Madrid, 13 (1 m.) Solo se trabaja en las minas de Martínez Rivas y Echevarrieta.—Contra un Gerente

Bilbao.—Solamente se trabaja en las minas de los señores Echevarrieta y Martínez Rivas, que son los patronos que rebajaron la jornada.

El gerente de las minas de Arrazola rebajó en media hora la jornada de los obreros.

Los accionistas de las expresadas minas no están conformes con esta concesión, y uno de estos días se reunirán para tomar medidas contra el gerente.

Se reproducen los desórdenes.—Coacciones.—Las mujeres hacen frente á los guardias forales.—Disparos al aire

Bilbao.—En las minas de Ortuella, donde trabajan «esquirols», se presentó por la mañana un grupo de 200 personas, la mayoría de ellas mujeres, intentando paralizar el trabajo.

Los guardias forales se opusieron á los propósitos del grupo.

Las mujeres hicieron frente á dichos guardias, los cuales hicieron algunos disparos al aire, que asustaron á las revoltosas, poniéndolas en fuga.

El resto del grupo fué perseguido y disuelto también por los repetidos guardias.

Se espera que esta semana se trabajará como antes de la huelga

Bilbao.—Espérase que durante esta semana aumentará considerablemente el número de mineros que trabajan.

Créese que las faenas se regularizarán en todas las minas, realizándose el trabajo en las mismas condiciones que antes de la huelga.

Se traerán braceros castellanos.—Los huelguistas procurarán evitarlo

Bilbao.—Los patronos mineros han celebrado una reunión.

Han asistido á ella tanto los asociados como los que no lo están.

Los reunidos han acordado persistir en su actitud y, además, traer braceros castellanos para trabajar en las minas.

Los huelguistas enviarán circulars á todas las regiones pidiendo á los obreros que no vengán á Bilbao á sustituirles en las faenas mineras.

De San Sebastián

Madrid, 13 (1 m.) El Rey

San Sebastián.—El Rey pasó la mañana en el Hipódromo viendo entrenarse á los oficiales nacionales y extranjeros que han de tomar parte en el concurso hípico.

Por la tarde, el Monarca subió al Monte Ulía.

Conferencias del Ministro de Estado

San Sebastián.—El Ministro de Estado, señor García Prieto, ha conferenciado con el embajador de España en Madrid, señor Pérez Caballero.

También ha conferenciado con el

representante de España en Tánger, Sr. Merry del Val.

Noticia confirmada.—Romanones á París

San Sebastián.—El Ministro de jornada ha confirmado que el Rey irá á La Granja.

El presidente del Congreso, señor Conde de Romanones, sale esta noche, en el expreso, para París.

Regresará el próximo jueves. Las corridas de concurso.—Un banquete

San Sebastián.—La empresa de la plaza de toros ha obsequiado con un banquete á los dueños de los toros lidiados en la corrida de concurso verificada anteayer domingo.

Ha asistido también al banquete el Jurado.

Prepárase una nueva corrida de concurso.

Llegada de jinetes extranjeros

San Sebastián.—Siguen llegando jinetes extranjeros para tomar parte en el concurso hípico.

Este promete resultar interesantísimo.

D. Jaime de Borbón

Madrid, 13 (1 m.) Una información de «El Correo Español»

El Correo Español, órgano del partido tradicionalista, publica una extensa información sobre la vida de don Jaime de Borbón.

En ella se relata detalladamente las costumbres de don Jaime, y se da cuenta de la vida que lleva desde su estancia en el castillo de Erosdorf.

También se exponen los actuales anhelos de don Jaime, y sus opiniones sobre los asuntos de España.

Organización civil y militar del partido tradicionalista

En la información de que se trata dícese que don Jaime se ocupa actualmente en la organización civil y militar del partido tradicionalista.

Reina interés por conocer la organización que don Jaime quiere dar á su partido.

La enfermedad de López Domínguez

Madrid, 13 (1 m.) Cogió una pulmonía.—Llegada de parientes

El general López Domínguez empeñó en salir á la calle anteayer, domingo, y cogió una pulmonía fulminante.

Llegado á su casa, se acostó ensanguiado, no tardando en encontrarse en grave estado.

Han llegado algunos parientes del enfermo.

En la agonía

A la hora en que telegrafiamos, el general López Domínguez ha entrado en la agonía.

De un momento á otro espérase su fallecimiento.

La casa del enfermo es visitada por muchas personalidades.

Noticias varias

Madrid, 13 (1 m.) El cólera en Italia

El cólera va disminuyendo en Italia.

Así lo afirman noticias de carácter oficial.

Casas sepultadas.—Muertos

Murcia.—En el pueblo de Abanilla se ha desprendido parte de un monte, sepultando varias casas.

Entre ellas figura la del Alcalde. Se han extraído varios cadáveres.

Se trabaja febrilmente en el salvamento de las personas sepultadas.

Formidable incendio

Ferrol.—Se ha declarado un formidable incendio, que se ha extendido á cuatro casas.

Estas han quedado destruidas. Sus habitantes, asustados, arrojáronse por las ventanas para salvarse.

Las pérdidas materiales causadas por el fuego son de muchísima importancia.

El «Reina Regente»

Ferrol.—El Reina Regente hará nuevas pruebas el próximo miércoles.

Después irá á San Sebastián para que el Rey lo vea.

Regreso del Nuncio

El Nuncio ha regresado á esta capital.

En la estación le han recibido muchas personalidades.

El recibimiento ha sido muy afectuoso.

Arriando del Teatro Español.—Los restos del comandante Fortea

Hoy serán publicadas las bases para el arriando del Teatro Español.

El plazo del arriando será de cinco años.

Prepárase un grandioso recibimiento á los restos del comandante Fortea.

El solitario de Graux

Huesca.—El señor Costa ha abandonado la ciudad de Barbastro, donde quería establecerse, regresando á Graux.

La atrofia muscular que sufre el señor Costa le dificulta todo movimiento. A pesar de ello, continúa su obra póstuma.

Contados amigos visitan al solitario de Graux.

Regatas

Bilbao.—Los balandros Giralda II, propiedad del Rey, y R. C., propiedad del Real Club de Barcelona, se han disputado, en prueba definitiva, la copa del Monarca.

La ha ganado el Giralda II, por haberse retirado el otro balandro á consecuencia de un choque experimental al salir.

El Ayuntamiento de Valencia y la enseñanza neutra

Valencia.—A propuesta de los republicanos, el Ayuntamiento, siguiendo el ejemplo del de Madrid, ha acordado pedir autorización al Ministro de Instrucción pública para que pue

da reformar por sí la primera enseñanza.

Esta tarde ha habido corrida de toros. Han lidiado Machaquito, que ha estado regular; Cocherito de Bilbao, cuya faena ha sido superior, conce diéndosele la oreja; y Chiquito de Be goña, que ha estado bien.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 13 (3 m.) El general Weyler suspende su viaje á Palma.—Luque á Madrid

El general Weyler suspendió á última hora su viaje á esa.

Ello obedeció á que el Capitán general quiere estar en Barcelona por si se complicase la huelga.

El general Luque salió, en el expreso, para Madrid.

Los restos del comandante Fortea

El expreso se ha llevado á Madrid los restos del comandante Fortea.

Los custodian el hijo y un sobrino de dicho comandante.

En Reus la oficialidad de aquella guarnición depositó una corona sobre el féretro.

Paro fracasado.—Los marinos ingleses.

El paro de los obreros metalúrgicos ha fracasado. Sólo holgaron los asociados.

El Ayuntamiento obsequiará mañana con un banquete á los marinos ingleses. El acto se celebrará en el Palacio de Bellas Artes.

La escuadra saldrá el viernes para Génova.

El Embajador inglés, que vino con motivo de la visita de la escuadra, marchará el miércoles á San Sebastián.

Un congreso

Hoy se inaugurará el Congreso de electrológica y radiología.

La sesión inaugural será presidida por el Gobernador.

El acto se verificará en la Universidad.

Regreso de obispos

Han regresado todos los Obispos que asistieron á las fiestas del centenario de Balmes.

Notas extranjeras

Barcelona 13 (3 m.) Conflictos obreros

Londres.—Se agrava el conflicto de los obreros del Arsenal.

Los fabricantes algodoneros declararán el lock-out á fines de la presente semana. Quedarán sin trabajo 200.000 obreros.

Túnel hundido

Nueva York.—Se ha hundido un túnel.

A consecuencia del hundimiento hay 10 muertos y 9 heridos.

Vapor atacado por los piratas

En la Manchuria los piratas atacaron un vapor, robando los valores que llevaba.

El capitán y los oficiales del buque fueron muertos.

El Papa recibe al Director de «L'Univers».—Huelga

Roma.—El Papa ha recibido al Director de «L'Univers», de París.

Perpignan.—Los obreros agrícolas se han declarado en huelga.

Piden aumento de salario.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 12.

Table with exchange rates for Interior contado, Interior fin de mes, Al próximo, 5 p 8 Amortizable, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Londres vista, Exterior.

VALORES LOCALES

Facilitado por el Corredor de esta plaza D. Pablo Vallés

Últimas cotizaciones

Table with local values: Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-carril, Isla Marítima, Salinera Española, Sociedad Alumbrado por Gas, La Económica, Obligaciones Isla Marítima, Obligaciones Salinera Epla. 6 p 8, Obligaciones id. id. 5 p 8, Obligaciones Cia. Mallorquina Electricidad 5 p 8, Bonos Municipales.

ESPECTÁCULOS

LIRICO

Función de cinematógrafo y variedades

BALEAR

Función de cinematógrafo y variedades.

LA PROTECTORA

Función de cinematógrafo todos los días.

NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustados á nuestras creencias religiosas y á las sanas costumbres.

LA VOZ DEL PÚLPITO

REVISTA DEDICADA AL CLERO

Se publica los días 10, 20 y 30

Se suscribe en la librería de Guasp

EL HEROÍSMO EN SOTANA

Las profundidades de la tierra, pero su fuerza superaba siempre á la de los hombres. Esas gotas de agua reunidas formaban olas que se convertían en cascadas, y al fin en corrientes impetuosas que rompían todo obstáculo, escapábase mugiendo, y llevaban á lo lejos el terror y la devastación.

«A tan grave mal, que se renovaba cada quince ó veinte años, se oponía incesantemente el mismo remedio. Los hombres esperaban siempre, no obstante lo vano de sus experimentos, detener la ciega corriente á fuerza de brazos: sobre los arruinados diques construían otros nuevos, y junto al tempestuoso cauce abrían también otros.

«Los habitantes del llano dueños de estos fértiles campos desesperaban del porvenir y hablaban entre sí de emigrar á otras tierras y pedir á otros climas el sustento de sus familias. Unos meses más, y el torrente sería el único señor del valle, derribaría las casas, arrancaría los árboles de cuajo, y se desparmaría á lo lejos envolviendo en sus ce-

nagosas aguas todos los frutos de un largo trabajo. «Entonces apareció un hombre, un extranjero, anciano como yo ahora el cual había atravesado montes y recorrido provincias que no conocíamos. Nuestros padres le ofrecieron generosa hospitalidad, y transcurridos algunos días de descanso, el anciano expresó deseos de hablar á los principales de nuestras poblaciones, y les dijo:

«—Hermanos y amigos, escuchad á un viajero cuyos pies han hollado las tierras más lejanas, cuyos ojos han visto los espectáculos más extraños, en cuyos oídos han resonado las voces misteriosas del cielo, y cuyo espíritu se halla humillado ante la grandeza y majestad de Dios. Ea vano intentaréis oponer vuestra fuerza ilustrada á la fuerza ciega de los torrentes. Vuestros trabajos serán engullidos por las olas. Buscad el origen del mal, subid el curso de esas olas siguiendo los bordes con prudencia y paso á paso. Así llegareis á peñascos formidables levantados á pico y cuyos abiertos flancos dejan oír ruidos siniestros. Allá en profundas simas hierven las arremolinadas olas. Cuando se desbordau á consecuencia de los huraca-

nes, las aguas se precipitan en masas formidables, y se oye estrellarse los cámbanos entre los picos. Sordos mugidos llanan el aire, opacas nubes se levantan de todas partes, y la naturaleza entera se estremece. Y sin embargo, amigos míos, esa agua llega cerca de los peñascos mansa y cristalina sobre un lecho de musgo. Así corre desde la aurora hasta la noche, y no toca las rocas sino en el momento en que desaparece la luz. Me he encierado da ellos en mis viajes, recorriendo muchas veces las orillas en las primeras horas del día. Cuando se ha hundido en las aberturas de las montañas pedregosas, el agua se enturbia, se agita, se acumula y se precipita en vuestros valles con ciega furia. Jamás, os lo repito, jamás vuestros brazos podrán detener el loco curso del torrente, que deshará vuestras obras hasta aniquilaros también á vosotros. Buscad, pues, el origen; id á los bordes tranquilos; colocaos entre la primera gota de agua que salta de la tierra, y la negra roca. Desviad el arroyo de su fatal pendiente, dadle un curso sosegado. Lejos de los abismos, llegue á vosotros, no por medio de saltos horribles, sino mansamente, por la suave pendiente de las

colinas, reflejando en sus claras ondas las estrellas del cielo y las copas de los árboles. Entonces los que para vosotros es un azote se convertirá en beneficio; lo que ahora os amenaza, os sostendrá; y vuestra boca bendecirá las aguas que maldicéis.

«La palabra de aquel viejo fué escuchada. El arroyo, desviado de su curso no tocó más las rocas. El torrente se convirtió en río, la llanura se hizo fértil, y los que la habitaban bendijeron el tránsito del anciano y experimentado viajero.

«Ese viajero es el sacerdote. El arroyo en su origen se parece al pueblo; la roca recuerda la Revolución.

«Para desviar el curso de este arroyo, para hacerle correr mansamente bajo el cielo azul, para conducirlo al llano que debe embellecer, fertilizar y hacer dichoso, una sola cosa es necesaria: la religión católica.

«Esta página no es tan extraña como podría suponerse al asunto de este capítulo. La invasión, tan como hemos tenido el dolor de sufrirla, es consecuencia de la total carencia de principios religiosos.

«En los talleres, en los campos y en

medio de las clases ilustradas, encuéntranse hombres que sólo tienen tres cosas: el guardia civil, juez el y el carcereiro.

«La educación pública y privada á hecho así á la sociedad moderna. Ni en el hogar doméstico, ni en los bancos de la Universidad, aprende el niño el respeto á sí propio y á sus semejantes. El amor de Dios y el amor de la patria son considerados como debilidades indignas de la moderna filosofía.

«Las polémicas diarias, la literatura, el teatro, la tribuna política, siembran á su gusto las ideas mezquinas y falsas que invaden todos los terrenos.

«Los encargados de dirigir las sociedades quieren convencer de que basta el gobierno de los hombres, y que todo va bien cuando la policía vigila y los administrados no se rebelan.

«Pero la grande enseñanza moral pocos se cuidan. El pueblo está sepultado en la más profunda ignorancia, mientras la clase media, aún más ciega, se agita por recoger su grano de «mijo» en el estiércol.

«Con sociedades así constituidas, que ignoran á la vez la grandeza del mando y la de la obediencia, no puede haber

otra cosa que represión y rebelión. Rebeliones y represiones se suceden, pues, con espantosa lógica. Pero á la larga el guardia civil se envejece, el juez dormita, y el carcereiro deja que el orín y la polilla carcoman las puertas y barrotes de la prisión. En otros términos, languidee y muera la represión, mientras que la rebelión toma fuerza y se cubre con el manto arrancado á las víctimas.

«La salvación está en la educación. En la educación, digo, no en la instrucción. Esta embellece la vida, pero no es indispensable para la conservación de las sociedades. La educación, al contrario, es el pan de cada día, el pan de los fuertes no menos que los débiles.

«Hemos relegado á Dios al cielo, y no le conservamos en la tierra sino la iglesia comunmente desierta.

«Demos á Dios el lugar que le corresponde aquí bajo. Que de aine en las leyes, que su espíritu resplandezca en ellas y que su justicia imprima en ellas un sello que la mano del hombre no pueda romper ni manchar. Que Dios esté con los ejércitos y agite su soplo las banderas, que presida en las esenelas y que sea su nombre el que primero pronuncien

# CENTRO DE ANUNCIOS

## DE M. SERRA BENNASAR

Exclusiva en los periódicos

### LA ÚLTIMA HORA • CORREO DE MALLORCA • LA TARDE y DIARIO DE PALMA

Fijación de carteles y reparto de impresos  
PLAZA STA. EULALIA 10. PALMA



#### NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

#### Próximas salidas de Barcelona

P. UMBERTO, 16 Septiembre.	AMERICA 15 Octubre.
ITALIA, 18 Septiembre.	REGINA ELENA, 14 Octubre
ARGENTINA, 29 Septiembre.	BRASILE Octubre
RE VITTORIO, 30 Septiembre.	UMBRIA Octubre.

#### COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.



#### LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS  
ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

#### Próximas salidas

P. MAFALDA 9 Septiembre	MENDOZA 15 Octubre.
FLORIDA 25 Septiembre	P. MAFALDA, 28 Octubre
INDIANA 2 Octubre	VIRGINIA, 9 Octubre

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Polaires.)

#### Sifón "PRANA,, Sparklets

Compre V. uno y tendrá una fábrica de refrescos y toda clase de bebidas gasosas en su propia casa.



Por su pureza e higiene, los médicos lo recomiendan en todo el mundo; y por sus deliciosos resultados por la sencillez de su manejo y por la economía que representa, toda señora cuidadosa de su hogar no duda en adquirirlo

Precio del sifón. . . . . Ptas. 6.75  
Cápsulas para 12 sifones. . . . . 1.60

Pídase folleto explicativo, gratis.  
Puntos de venta en Palma de Mallorca  
«EL JAPON», Constitución, 33,  
Borne) - LAMPISTERIA BUDES, Colón, 33.

Imprenta de Felipe Guasp.

#### ITINERARIO DE CORREOS

**VAPORES CORREOS**

**Llegadas a Palma**  
Lunes.—A las 7 de Barcelona y a las 9'30 de Mahón (via Alcudia).  
Martes.—A las 7 de Barcelona.  
Miércoles.—A las 7 de Ibiza y a las 9'30 de Barcelona (via Alcudia).  
Jueves.—A las 10 de Ibiza y Alicante.  
Viernes.—A las 7 de Barcelona y de Mahón (via Barcelona).  
Sábado.—A las 5 de Mahón y las 7 de Barcelona.  
Domingos.—A las 10 de Ibiza y Valencia.  
Todos los días, del interior de la isla, a las 9'30.

**Salidas de Palma**  
Lunes.—A las 6'30 t. para Barcelona y a igual hora para Ibiza.  
Martes.—A las 12 para Ibiza y Alicante y a las 2 t. para Mahón (via Alcudia).  
Miércoles.—A las 6'30 t. para Barcelona y para Mahón (via Barcelona).  
Jueves.—A las 6'30 t. para Barcelona.  
Viernes.—A las 12 para Ibiza y Valencia.  
Sábado.—A las 6'30 t. para Barcelona.  
Domingos.—A las 2 t. para Barcelona (via Alcudia) y a las 6'30 t. para Mahón.

**FERROCARRILES DE MALLORCA**

**Salidas de Palma**  
Para Manacor, a las 7'40 m., 2 t. y 6'15 t., respectivamente.  
Para Felanitx, a las 7'40 m., 2'30 t. y 6'15 t., respectivamente.  
Para La Puebla, a las 7'40 m., 2'40 t. y 6'15 t., respectivamente.

**Salidas de Manacor**  
Para Palma, a las 2'30 m., 6'30 m., y 5'15 tarde.  
Para Felanitx y La Puebla, a las 6'30 mañana, y 5'15 t., respectivamente.

**Salidas de Felanitx**  
Para Palma, Manacor y La Puebla, a las 6'40 m., 12'15 y 5 t., respectivamente.

**Salidas de La Puebla**  
Para Palma, Manacor y Felanitx, a las 6'55 m., 12 y 5'25 t., respectivamente.

**SERVICIOS CON EL EXTRANJERO**

**Entre Palma y Argel**  
Salida de Palma para Argel, los martes a las 5 t.  
Llegadas a Palma de Argel, los jueves a las 7 m.

**DILIGENCIAS CORREOS**

**Entre Palma y los pueblos**

Pueblos	parada	Salidas	Llegadas
Andraitx	Valseca 4	2 tde.	7 mañanas
S'Arracó			7 »
Capdellá	Santacilia	8 »	8 »
Calviá		8 »	9 »
Esportas	P. Olivar	9 »	9 »
Establiments		9 »	9 »
Estallenchs		9 »	9 »
Bañalbuar		9 »	9 »
Puigpuent		9 »	9 »
Valldemosa	S Miguel 84	9 »	9 »
Deyá		9 »	9 »
Sóller	S Miguel 80	8 »	8 »
Buñola		8 »	8 »
Lluchmayor	Bauló 6	8'30	8'30
Santanyí		8'30	8'30
Campos		8'30	8'30
Sansellas	P. S. An <sup>o</sup>	8'30	8'30
Sta. Eugenia		6 »	6 »
Felanitx	Mercadal 13	6 »	6 »
Algaida		6 »	6 »
Montuiri		9 »	9 »
Porreras		8 »	8 »



**CHOCOLATE DE LA TRAPA**  
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAROS

Paquetes	Pastillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos.	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75 y 2'5
2.ª marca: Chocolate de Familia 400 »	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'500
3.ª marca: Chocolate económico 350 »	16	1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastian.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 6 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall, principales Ultramarinos.

#### SERVICIO DE LA COMPANIA TRASATLANTICA SALIDAS DE BARCELONA

El 3 Octubre, el vapor	LEON XIII	para Montevideo y Buenos Aires.
El 10 Sepbre. »	MONSERRAT	Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.
El 2 Sepbre. »	ANTONIO LÓPEZ	Fernando Póo y escalas en las Palmas y otros puntos.
El 26 Agosto »	MANUEL CALVO	New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 17 Agosto »	ALICANTE	Génova, Port Saint, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los señores Jaime M. Granada S. en C. Plaza A. Maura, núm. 4.

#### LLOYD SABAUDO

El 25 de Sepbre., saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES el nuevo vapor de 14.000 tldas. de gran marcha TOMASO DI SAVOIA realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telegrafo Marconi.

#### SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

**TERCERA CLASE**  
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

**COCINA ESPAÑOLA**  
El día 12 Octubre saldrá para igual destino el vapor PRINCIPE DI PIEMONTE  
El 20 de Octubre.

**PRINCIPE DI UDINE**  
Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

#### Venta de un café NOVENARI

Por tener que ausentarse su dueño se vende un café situado en punto céntrico de esta Capital: buena parroquia. Se halla de venta en la librería de Guasp al precio de 0'25 ptas. en rústica y 0'70 en tela.

#### VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, S. en C. de Cádiz

#### LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, y Cárdenas, saldrá de este puerto directamente el día 20 de Septiembre el magnífico vapor

#### MARTIN SAENZ

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para más informes dirigirse a los señores MARTINEZ Y PLANAS, Representantes San Juan, 20.—Palma.

#### CASA CASTELLÁ

SANTO DOMINGO, 34 y 36  
Palma de Mallorca

Sucursal en Inca: Plaza Mercado, 17

GRAN SURTIDO  
EN MAQUINAS PARIANTES, FONOGRAFOS, DISCOS, RODILLOS, AGUJAS y todo lo concerniente al ramo

Ventiladores eléctricos y mecánicos, Máquinas para coser, escribir sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida

Precios sin competencia, por su tiraje la casa directamente de las principales fábricas del extranjero

Se imprimen rodillos para fonógrafos

LETRAS DE PORCELANA PARA BÓTELOS Y ESCAPARATES en tamaños desde 3 á 50 cm. de altura

Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas